2024年8月19日 星期一 新闻编辑中心主编 责编/林哲 美编/黄武圣

# 江门市妇幼保健院"医"心为民

# 用心做好每一件事 用爱守护生命花开

春夏秋冬,他们"医"如既往,救患者于病痛,续写健康篇章;白昼黑夜,他们"医"无反顾,为生命护航,守护新生希望;斗转星移,他们"医"片丹心,用匠心守初心,谱写大爱无疆。

每一个生命都如花朵般珍贵,需细心呵护方能绽放光彩。在江门市妇幼保健院,一名名有责任心的医者,用高超医术挽救了无数家庭;一名名有情怀的医者,用真诚热情温暖着每位患儿;一 名名善于探索的医者,用严谨态度对待每项科研。

在第七个中国医师节到来之际,让我们共同领略来自江门市妇幼保健院的广东省五一劳动奖章获得者、江门市"侨都科技工作者"、第三批"组团式"帮扶开平市妇幼保健院团队队员以及 2023年度科研杰出代表的风采,向白衣战士道一声祝福,献上一份崇高的敬意。

文/图 江门日报记者 梁爽 邓榕 何雯意 实习生 陈晓桐 通讯员 管浩男

# 高锦文:扎根基层,"输血"又"造血"

俗话说:"开刀去病,麻醉保命"。可以 说,麻醉医生是手术病人麻醉手术过程中的 "生命保护神"。

自2006年中山大学中山医学院麻醉学 专业毕业后,该院麻醉科主任医师高锦文一 直扎根麻醉领域,不断提高专业技能。由于 表现出众,他荣获2023年度"广东省五一劳 动奖章",并多次被评为医院"优秀带教老 师"、"优秀党员"、"十佳医生"等。

过去一年,高锦文作为医疗技术专家,参 与落实"百千万工程",担任"组团式"紧密型 帮扶团队队长,带队到开平市妇幼保健院开 展精准帮扶工作。其间,高锦文运用理论和 实践、临床与教学结合的方式,坚持"输血" "造血"双管齐下,加强帮扶医院医疗、教学、 科研、管理等方面的"传帮带",为帮扶医院发 展引"源头活水"。

高锦文发现,帮扶医院的年轻医生因缺 乏专业辅导和实践经验,屡次未能通过医师 执业资格考试,甚至有的考了十年,严重影响 年轻医生的从业信心。而没有执业资格证, 就不能独立开展临床工作,这让基层医院原

本就捉襟见肘的人才问题更加雪上加霜。

医者仁心 何爱而行

把准脉后,高锦文和帮扶队员林淑娟一 起制定了一套完整的辅导方案,为备考的年 轻医生"开小灶",通过辅导、督促、考核等一 套连环"组合拳",毫无保留地传授学习经验、 实践心得及应试技巧。2023年,帮扶医院有 20 名医生顺利考取资格证,考试通过率达

在高锦文的带领下,开平市妇幼保健院 积极拓展新业务,无痛分娩技术应用得到了 量质齐升,占比提高60%,为当地近700名孕 妇带来福音。此外,大力支持并推动医院开 展喉罩下全麻手术、小儿外科麻醉、中心静脉 穿刺、有创动脉监测等新技术新项目及高级 别手术近110例。优化帮扶医院工作流程, 实现了麻醉医疗零事故,保障手术患者生命

"未来,我将继续秉承医者初心,铭记'爱 铸善业,心系妇儿',不断提升业务能力和服 务水平,为人民健康和医疗事业贡献应有的 力量。"高锦文说。















# 杨金菊:守护新生,创造奇迹

由于关系到母婴安全,产科医生肩上责 任重大,无论是在门诊还是病房,他们都处于 高度紧张状态。工作二十载,该院产科主任 医师杨金菊见证了无数生命的诞生与成长。 她说,每一个"新生"都是奇迹,生生不息,就 是生的希望。

近年来,杨金菊致力于推动母婴健康服 务的优化与创新,主导开展了妊娠期高血压 疾病孕前及孕期的预防及管理。通过个性化 药物治疗和合理的饮食及运动建议,有效降 低了妊娠期高血压发生率。此外,通过辖区 的规划化管理和救治,提供了辖区危重孕产 妇的救治成功率。

作为第三批"组团式"帮扶开平市妇幼保 健院团队队长,杨金菊通过带教积极培育更 多优秀的基层青年人才,传授临床经验和科 研方法。同时,积极搭建学术交流平台,不断 提升基层青年人才的专业素养。

传统的产时监测,产科医生只能通过听

胎心、手法触诊及阴道检查等来判断胎儿在 母体中的位置,有时候会存在判断误差现 象。近年来,杨金菊积极促进产时超声的使 用与推广。通过产时超声评估胎头位置下降 和胎方位时,具有较高的准确性和可重复性, 减少阴道内操作的次数,也提高了产妇自然 分娩率。

忙碌时,杨金菊几乎是在手术室与病房 之间连轴转,但每当看到新生命平安降临,那 份疲惫便会烟消云散。

每一位产妇都承载着家庭的希望与梦 想。只要有抢救的需求,杨金菊就会立马奔 赴抢救前线。有一次,值班医生遇到一例出 血超过2000ml的胎盘早剥产妇。杨金菊立 即回到医院,与团队一起抢救产妇,并成功保 留了产妇的子宫,术后持续关注其恢复情况, 直至她的月经恢复。杨金菊表示:"医患之间 的信任与理解,是战胜疾病最强大的力量。"

# 刘国宋:保持热爱,全力以赴

医学检验师是临床工作不可缺少的部 分,通过客观准确的化验指标,为临床医生提 供治疗依据。

自2014年广东医学院毕业后,该院医学 检验科主管技师刘国宋已深耕医学检验行业 十载,荣获江门市检验年会案例大赛三等奖, 多次获评该院"优秀员工""优秀党员""抗疫 先锋""岗位能手"。无论是休息日,还是凌 晨,只要有紧急任务,他都积极回院支援,包 括输血抢救、临床应急等。

今年3月,刘国宋作为第三批"组团式"紧 密型帮扶队员,参与对开平市妇幼保健院检 验科的帮扶工作。根据帮扶医院检验科的实 际情况,他认真制定了详细的帮扶计划,包括 技术指导、人员培训、设备更新等。通过临床 用血知识及规范化培训、优化输血流程、提高 输血急救技术,目前帮扶医院专科能力进一 步增强,急诊急救技术进一步提高。此外,优 生优育服务水平及人才队伍建设等方面均取

得良好进展。

刘国宋深知,作为一名医务工作者,严谨 的工作态度与扎实的专业知识缺一不可。因 此,他制作了大量教学课件,在科室供实习 生、进修生和刚入职同事学习。

"医生的责任绝不只治病救人,传道授业 解惑也同样重要。"刘国宋说。工作之余,他 乐于参与科普工作,努力让科普进校园。他 在第六届"院庆杯"妇幼健康科普大赛中获得 金奖,

针对儿童过敏性疾病多发、诊断困难的 情况,刘国宋协助该院科室开展了全面的过 敏原检验方法,解决了过敏性疾病"初筛一确 诊一脱敏治疗"全疗程检验诊断。针对诊断 疑难情况,他主动加患者联系方式,跟进后续 解决方案。其中一位受过帮助的患者,还特 意通过12345热线表扬了刘国宋。刘国宋表 示:"因为热爱,所以全力以赴。"

### 冯建江:心系患者,急人所急

医学遗传中心的工作人员,既是预防出 生缺陷的"守门员",也是准"全科医生",能够 广泛发现和识别需要出生缺陷干预的人群, 能做好诊治前后的服务工作,是医生和患者 之间的桥梁。

自2005毕业以来,该院医学遗传中心主 任技师冯建江深耕医学遗传行业已十九年。 冯建江介绍:"我们团队通过以往积累的病 例,在国际期刊上发表了两篇有关地中海贫 血的SCI文章。"

罗马不是一天建成的,好的科研也需要 日积月累。在临床中,碰到特殊病例时,冯建 江都会一一记下来,通过查阅文献、小组讨 论,再拿出解决方案。

三年前,有个家庭已有两胎水肿胎,但并 未找到病因,第三胎怀孕期间到医院寻求产 前诊断。父母双方表型数据都提示α地中海 贫血。常规基因检测显示父亲携带一个常见 缺失,但未在母亲基因中发现任何变异。

冯建江急病人所急,认真核对病例的表

型信息,运用新开展的三代测序技术,发现孕 妇是一例罕见的"α地中海贫血调控区域缺 失"携带者。接着,经过产前诊断,发现胎儿 也是该罕见基因携带者,没有来自父亲的突 变,可以继续妊娠。终于,通过努力解决了这 个家庭的"心头大患"。

"我们整理这个案例,在国际期刊发表出 来,希望可以帮助更多的人。这就是我们所 做的科研,不是冰冷的数据,而是有温度的科 研。"冯建江说。

冯建江深深地热爱着医学遗传事业,每 天都腾出时间进行文献阅读,学习医学遗传 领域的前沿技术。付出的汗水化为成功的基 石,最终开出"科研之花"。

日常工作中,他坚持与团队密切合作,共 同攻克科研难题,大大提高了团队合作能力 和组织协调能力。在培养团队的年轻医生方 面,他通过病例生动地阐述每一个检验指标 的临床意义,让年轻医生掌握分析问题的能 力,学会独当一面。

## 曹志清:赤诚之心,呵护患儿

该院小儿外科主任曹志清是家长们口中 的"热心大夫"。患儿年幼不懂表达,给他们 看病是个"精细活"。因此,曹志清除了要具 备专业的医学技术外,还要耐心、细心、热心 地与家长们沟通,做到精确诊断、精准治疗, 把患儿的利益最大化。有一位巨结肠的患 儿,从来不让陌生人抱,可每次曹志清查房 时,都特别喜欢让他抱,还对他露出天真无邪

小儿外科的治疗范围,涵盖了多种专业 领域。面对复杂多变的病情,"多面手"曹志 清处理起来总是临危不乱。

多年来,曹志清陆续开展了腹腔镜下婴 幼儿肾盂输尿管成形术、腹腔镜下输尿管膀 胱吻合术、腹腔镜下肠旋转不良纠正术等手 术。部分新技术填补了江门地区的空白。

曹志清团队在江门地区率先开展腹腔镜 下膀胱输尿管吻合术,保持了手术患儿膀胱的 完整性,对膀胱的解剖和功能影响明显减小,

取得了非常好的效果。

2023年,曹志清带领小儿外科成功创建 省市级临床重点专科建设项目,并积极开展 广东省卫生健康适宜技术推广项目,提升基 层医疗机构临床技术,让孩子在"家门口"就 能享受到优质的医疗服务,呵护祖国花朵健 康成长。

"科研,就是临床的明天。在临床工作中, 我经常思考'这是为什么?怎样才能做得更 好?'从而产生具体的科研方向。"曹志清表示。 人的精力是有限的,临床医生能用于科研的时 间更有限。因此,一旦认准科研方向,他就会一 直深入研究下去,将科研做深做透。他荣获 2023年度江门市"侨都科技工作者"称号。

为更好地提供便捷服务,该院小儿外科 还开通了周六和周日上午的门诊,假期开通 了周末全天的门诊日间手术,避免了患儿及 家长们的等待。曹志清说,他将以一颗赤诚 之心对待每一位患儿,给予他们关怀与温暖。

### 黄敏园:用心用情,托起希望

儿童营养和儿童保健医生,肩负着守护 孩子健康成长的使命。从医16年,该院儿童 保健中心副主任医师黄敏园专注于儿童营 养、儿童保健诊疗,同时肩负江门市托幼机构 卫生保健管理、儿童营养喂养咨询,用专业托 起"最柔软的群体"。

今年3月,黄敏园积极参与第三批"组团 式"帮扶开平市妇幼保健院工作,通过医防结 合,优化高危儿、营养性疾病儿童的转介流 程。每个月,黄敏园会在科室组织2场业务培 训,并接收乡镇卫生院进修的儿保医生。针 对辖区内承担儿童保健服务职能的医疗保健 机构和托幼(育)机构,开展业务管理、技术培 训、工作督导,进一步提高了辖区儿童保健工 作质量。

孩子的健康状况,易受喂养、疾病、环境、 家庭养育等众多因素的影响,作为一名儿保 医生,黄敏园帮助家长在育儿路上少走弯路, 早期发现各种营养性疾病、心理行为问题的 潜在风险,进行早期的干预和预防,促进儿童 健康。尤其是在儿童营养专科开展牛奶蛋白 过敏儿童规范管理,减少牛奶蛋白过敏儿童 营养不良以及远期过敏性疾病的发生,并获 得了良好的口碑。

在儿童营养门诊,家长为孩子如何能多 喝一口奶、多吃一口饭而担忧,在育儿过程中 也很焦虑。在解决问题和提供指导的同时, 黄敏园还会为家长疏导情绪,树立科学育儿

一个早产32周的宝宝,因呕奶频繁、经常 哭闹、睡眠困难、生长迟缓,导致家人焦虑、疲 惫不堪,新手妈妈无法进行母乳喂养。经过 详细评估,黄敏园考虑孩子为牛奶蛋白过敏, 为其制定详细治疗方案,进行严格的饮食回 避、合理辅食添加、牛奶蛋白阶段引入,并严 密随访生长发育情况。现在孩子2岁了,生长 发育都追上正常水平。

### 梁忱:厚积薄发,破解"密码"

影响因子是衡量期刊影响力的重要指 标,它反映了该期刊发表的论文被引用的情 况。这意味着,该论文发表的期刊在学术界 具有极高的影响力和认可度,论文的质量非 常高,研究内容具有创新性、前瞻性和重要

2023年,该院医学遗传中心副主任医师 梁忱及团队发表了1篇SCI论文,影响因子 13.3。"这篇论文,报道了一个罕见的先心病家 系,验证了罕见基因与疾病的关系。"梁忱表 示,高影响因子论文的发表,除了有一点"幸 运",也离不开她与团队多年的努力。

该院医学遗传中心每月检测标本超2万 人次,包含开展无创产前筛查(NIPT)、SMA、 耳聋基因检测、地贫基因诊断、全外显子组测 序等遗传检测项目30多项。

比如新生儿遗传病基因筛查,相比传统 的四项、五项新筛技术,它能检测154个基因 导致86种疾病,越来越多的爸爸妈妈都看到

了这个技术的先进性,为宝宝选择了这项检

除了管理实验室日常事务之外,梁忱主 要负责高通量测序数据分析和报告解读。大 多时候,都是比较枯燥和纠结的。如果分析 不出病因,还会感觉焦虑不安。梁忱告诉记 者,她最专注工作的时候,在电脑前工作一整 天,水都忘记喝一口。

梁忱曾接诊过一个患有新生儿遗传代谢 病的患儿,通过基因筛查技术筛查出其隐藏 的疾病,使患儿尽早接受饮食和药物的治疗, 智力与发育受到最小的影响,孩子的父母对 此非常感激。

"职业责任感,是支撑我们做下去的动 力。很多来产前门诊咨询的病人,辗转了很 多家医院都没能解决问题。我们想为这些罕 见病的患者明确病因,结束这种辗转求医的 状态。"梁忱说。

#### 高文英:弘扬中医,护佑健康

中医儿科以其独特的治疗方法和显著的 疗效,越来越受到家长们的青睐。该院中医 科主任高文英,在中医儿科领域深耕14年,用 中医智慧呵护幼儿健康。

中医认为,肺与大肠相表里。在日常诊 疗中,高文英发现,大约80%鼻炎患儿同时伴 有以火热症为主的便秘问题。

于是,高文英带领团队开展了历时5年的 实验,使用共70只小白鼠进行鼻炎过敏介质 因子的关联性研究,发现患有鼻炎并伴有便 秘的小白鼠体内过敏介质因子水平显著升 高。针对有变异性鼻炎和便秘的孩子,高文 英团队专门制定了3种协定处方,该研究论文 也成功发表于SCI期刊。

在高文英看来,科研与临床是息息相关 的。一位来自珠海的宝妈,带着7岁的儿子找 到高文英求治。患儿长期咳嗽,反复呼吸道

感染,有鼻炎病史,辗转求医未果。经诊断, 高文英发现,患儿果然患有便秘,脾胃湿热。 经过6副通便药方治疗,患儿咳嗽情况明显改 善。

2023年,高文英带领中医科代表医院成 功创建省级妇幼保健机构中医药工作示范基 地。目前,中医科年门诊量超6万人次,其中 儿科接诊量约18000人次,病房出院人数约 1000人次。暑假期间,面对大量患儿调理身 体的需求,中医科通过调整班次和增设周日 门诊,满足广大患儿家长的需求。

在人才培养方面,中医科的年轻医生,还 会到西医科室轮转学习,进一步锻炼业务能 力。高文英表示: "先学好西医,才能更好地 学中医。我们坚持中西医强强联合,'两条 腿'走路,为患者提供高效服务。"